

《穿越聖經》
彌迦書（11）神在其永久國度中掌權時，
我們的力量和拯救並不體現在軍力強大上，而是在神的全智全能上
（彌 5:7-6:4）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了彌迦書 5:3-6，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 5:7-6:4 的內容。

讀罷彌迦書 5:3-6，或許有人會說：“這個悖謬、淫亂的世界危機四伏，充滿著各種天災人禍、經濟危機，污染等，安全感去哪裡找呢？”其實先知彌迦在這段經文給了我們有關這個問題的答案。彌迦書 5 章是舊約中所有對基督降臨的預言中，最清楚的預言之。彌迦在這段經文中描繪的鑰節是“這位必作我們的平安。”。根據約翰福音 14:27 的記載，耶穌在最後的講話中曾說：“我留下平安給你們；我將我的平安賜給你們。我所賜的，不像世人所賜的。你們心裡不要憂愁，也不要膽怯。”因著基督首次的降臨，我們得以經歷到神同在的平安，對審判毫無懼怕，也再沒有衝突和罪疚感。雖然戰爭四處有，基督的平安卻給我們提供了保證。當基督再來的時候，所有戰爭和武器都將被摧毀，正如彌迦在彌迦書 4:3-5 所說的：“他必在多國的民中施行審判，為遠方強盛的國斷定是非。他們要將刀打成犁頭，把槍打成鐮刀。這國不舉刀攻擊那國；他們也不再學習戰事。人人都要坐在自己葡萄樹下和無花果樹下，無人驚嚇。這是萬軍之耶和華親口說的。萬民各奉己神的名而行；我們卻永永遠遠奉耶和華——我們神的名而行。”

在大災難時期結束的時候，列國會聯合在一起攻打以色列。因為神是以色列人的牧者，神必堅固以色列，以色列不僅會擊退敵人，也會佔領敵人的領土。

我們在這段經文中看到，彌迦這樣完整地描寫基督，這是很有意思的。我們需要注意以下幾點：

第一，基督是降生在伯利恆的那一位。當祂降生的時候，祂是很卑微的。我們必須注意到祂是甘願“自己謙卑”。腓立比書 2:5-8 說：“你們當以基督耶穌的心為心：他本有神的形像，不自己與神同等為強奪的；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。”我們不會自我謙卑，有時要靠別人使我們不得不學習卑微，但是基督反倒虛己、自己謙卑。基督取了虛己的樣式。祂怎樣虛己呢？祂不是虛己祂的神性。這個小嬰孩，無助地躺在母親的懷裡，祂曾經一開口，這個宇宙就照著祂的話成形。祂是完全的神，也是完全的人，但是祂卻自我限制、甘願自己謙卑。我們不會甘願限制自己，反而喜歡自我膨脹。我們具有攻擊性、想要贏得勝利、想要位居高位；人都是堅持己見、以自我為中心、自私自利的，但是耶穌基督是好牧人，祂不是降生在大城市，不是降生在首都，而是降生在名字不見經傳的小鎮伯利恆，祂降生在馬槽裡。沒有一個地方願意讓這位君王降生！當基督降世時，祂是離開祂的榮耀，虛己成為人的樣式。

第二，彌迦指出基督是自有永有的那一位，“他的根源從亙古，從太初就有。”

第三，彌迦描寫說，基督是好牧人，要為祂的羊捨命，祂看顧屬於祂的人。最後，當基督再

來的時候，要以大牧者的身分降臨，祂要帶著大能、大力，大有榮耀地拯救祂的百姓。

彌迦書 5:7 說：“雅各餘剩的人必在多國的民中，如從耶和華那裡降下的露水，又如甘霖降在草上；不仗賴人力，也不等候世人之功。”

“露水”和“甘霖”是指以色列百姓會成為列國的祝福。以色列將要成為祝福所有人的管道。她就像獅子般戰無不勝，足以粉碎神的仇敵。

“如從耶和華那裡降下的露水，又如甘霖降在草上；”這句描述不靠人的智慧和力量，只靠神給予的生命和智慧生活的人所具有的特點。神的子民無論遇到什麼樣的疾苦和災難都不會被屈服，是遵循神的法則的“神造的人”。因此，這個世上根本不存在能降服他們的勢力。

“雅各餘剩的人必在多國的民中，”這句中的“必”字使用了未來式，把這則神諭的實現和彌賽亞的來臨，連結在一起。歷經巴比倫擄掠的那些軟弱的餘剩的人，將成為扭轉歷史情勢的強國。彌賽亞降臨之後，被打敗的餘剩之民將成為勝利者。他們並非靠著自己的力量征服敵人，而是靠著彌賽亞，而彌賽亞則是倚靠耶和華的大能掌權。彌迦以雅各來代表餘剩之人，因為雅各也是“瘸腿的”，正如彌迦書 4:6 所記載的：“耶和華說：到那日，我必聚集瘸腿的，招聚被趕出的和我所懲治的。”但是雅各後來改名為“以色列”，並且強大到足以實現神對亞伯拉罕的雙重應許：凡咒詛他的，必被神咒詛；為他祝福的，必被神賜福。無論是這應許的哪一部分，亞伯拉罕都佔了優勢，因為萬國都因他的後裔得福。由於神信守祂的應許，並藉著餘剩之人來成就應許，亞伯拉罕直到今日才能成為多國的父。羅馬書 4:16-17 說：“所以人得為後嗣是本乎信，因此就屬乎恩，叫應許定然歸給一切後裔；不但歸給那屬乎律法的，也歸給那效法亞伯拉罕之信的。亞伯拉罕所信的，是那叫死人復活、使無變為有的神，他在主面前作我們世人的父。如經上所記：‘我已經立你作多國的父。’”

“露水”和“甘霖”向來象徵神所賜的祝福。露水和甘霖讓人想起餘剩之人奧秘的屬天根源，以及這根源賦與人新生命、使全地更新的果效。“等候”這個詞比較好的翻譯應是“伺候”。希伯來原文所用的字，並無“耽延”、“滯留”的意思，而是“以熱切的期待盼望”。露水和雨水並非由無能的人類操作而來，而是由有恩典、全能、信實的神而來。翻譯成“耽擱”的字，也可翻譯作“希望”、“期望”，並且和“相信”是極相近的同義字。這其中以“相信”的意義較適合，因“相信”與“等候”相對應。這節經文的意義關鍵在於從耶和華而來。有學者曾這樣評述說：“人類單是用水問題，便已束手無策。人可以積存雨水和汲取地下水，但一旦久旱不雨，人對酷日就束手無策。人對於生活中如此基本的需求，根本連增加或減少其供應的能力都沒有。”

彌迦書 5:8 說：“雅各餘剩的人必在多國多民中，如林間百獸中的獅子，又如少壯獅子在羊群中。他若經過就必踐踏撕裂，無人搭救。”

這當然不是描寫我們這個時代的以色列人。多年來，以色列一直處在危險的景況之中。但是，神應許將來以色列會順服神的話，與神建立親密的關係，神會使他們成為列國之首，而不是成為列國之尾。申命記 28:13 說：“你若聽從耶和華—你神的誠命，就是我今日所吩咐你的，謹守遵行，不偏左右，也不隨從事奉別神，耶和華就必使你作首不作尾，但居上不居下。”

“就必踐踏撕裂，”這意味著：剩下的人要對付的勢力是靈魂的敵人，要對付他們就必須有像獅子般的勇氣和強大的力量。也就是說，剩下的人將得到攻克所有邪惡勢力的、充分的屬靈能量。

彌迦書 5:9 說：“願你的手舉起，高過敵人！願你的仇敵都被剪除！”

在彌迦書 5:7-8，彌迦用“甘霖”和“獅子”等來比喻神子民的堅韌和勇猛，必可克敵致勝，在各國各民中，能不被制服。9 節為 7-8 節作了注腳。

到那時，神要讓他的子民得勝，打敗敵人。

彌迦書 5:10 說：“耶和華說：到那日，我必從你中間剪除馬匹，毀壞車輛，”

為了預防無千禧年派的點，彌迦把這節經文應用在其他的時間點上，希望你能明瞭，“到那日”一定會發生，但是那日還沒來到，這是指將來。

彌迦書 5:11 說：“也必從你國中除滅城邑，拆毀一切的保障，”

這節經文是指神要除去以色列所倚賴的一切，包括馬匹、車輛，以及有堡壘的城市。他們不再需要這些，因為他們的彌賽亞會帶來世界和平。

彌迦書 5:12-13 說：“又必除掉你手中的邪術；你那裡也不再占有卜的。我必從你中間除滅雕刻的偶像和柱像，你就不再跪拜自己手所造的。”

神要除掉偶像和假宗教。到那時，萬民只會敬拜永活的真神。

彌迦書 5:14 說：“我必從你中間拔出木偶，又毀滅你的城邑。”

神的子民在“那日”將完全依靠神得勝，不靠軍事設施和武裝力量，或人手造的偶像和占卜，一切偶像和拜偶像的地方都要毀滅掉。

彌迦書 5:15 說：“我也必在怒氣和忿怒中向那不聽從的列國施報。”

“列國”是指迫害百姓的異教。彌賽亞會把祝福和平安帶給以色列餘民，也帶給世上其他列國的餘民，只要他們回轉歸向真神，主耶穌就把祝福和平安賜給他們，但是，祂“必在怒氣和忿怒中向那不聽從的列國施報。”，我相信這是指大災難時期。

從彌迦書 6 章開始，我們要看彌迦的第三個，也是最後一個資訊，這是對世界列國，特別是對以色列發出的資訊。雖然 6 章和 7 章講的是一個資訊，但是我把最後兩章分開，再從中找出主要的區分。

彌迦書 6:1 說：“以色列人哪，當聽耶和華的話！要起來向山嶺爭辯，使岡陵聽你的話。”

這一段一開始，與其他段落開始時說的一樣：“以色列人哪，當聽耶和華的話！”這不僅是對北國以色列的呼召，我認為也是對全世界的呼召，呼召世人要“聽”神所說的話。現在神表達對以色列的不滿。神要與祂的百姓以色列爭辯，我們可以從神對以色列說的話中，學到寶貴的教訓。

彌迦呼籲：“要起來向山嶺爭辯，使岡陵聽你的話。”在其他的先知書中，也有很多這樣的表達方式。這的確是對大自然的呼召，向山嶺和岡陵說話。但我認為這和聖經其他書卷所記載的一樣，是可以應用的。山嶺代表一個偉大的國家，岡陵代表一個次要的國家。因此，我說這不僅是對大自然的呼召，也是對世界列國的呼召。換句話說，這個資訊可以適用在世界

列國上。

彌迦書 6:2 說：“山嶺和地永久的根基啊，要聽耶和華爭辯的話！因為耶和華要與他的百姓爭辯，與以色列爭論。”

“山嶺啊，要聽耶和華爭辯的話”，意思是世界列國要聽神的話。“地永久的根基啊，要聽耶和華爭辯的話！”這是指存在世界已經上千年，但遠離神的大國和百姓。神有話要對他們說。“因為耶和華要與他的百姓爭辯，與以色列爭論。”這是指神要與祂的百姓爭辯，神要呼召他們在法庭上爭辯。然後，神做了一件讓人震驚的事。神進到法庭時，沒有立刻指控他們，神說：“我向你做了什麼呢？”你無法想像，全能神對渺小的人這麼謙卑。

彌迦書 6:3 說：“我的百姓啊，我向你做了什麼呢？我在什麼事上使你厭煩？你可以對我證明。”

神說：“你們為什麼背棄我？為什麼要抗拒我？我向你們做了什麼呢？”在瑪拉基書，也就是舊約最後一卷書的預言中，我們又再看到這個問題。百姓被擄之後，回到自己的土地上，他們變得非常厭煩，非常世故，忘記自己曾被巴比倫俘虜過。耶路撒冷重建以後，他們又再享受到繁榮的生活。當先知瑪拉基對他們說預言時，他們說：“遵守這些表面上的宗教儀式，真是太無聊、太讓人厭煩了。”關於這一點，我多少同意他們的看法，但是問題不在神，而在於他們自己。彌迦很清楚地指出真正的問題所在。神要百姓見證神哪裡有錯，要他們告訴神到底神做了什麼。現在神要告訴他們，神向他們做了什麼。神做了什麼呢？神做了不好的事嗎？神有虐待他的選民嗎？神把他們帶到埃及，把他們留在那裡，忘了他們嗎？神當然可以這麼做，但是神沒有這麼做。神可以不救他們離開埃及地，但是神確實救了他們。

彌迦書 6:4 說：“我曾將你從埃及地領出來，從作奴僕之家救贖你；我也差遣摩西、亞倫，和米利暗在你前面行。”

神說：“我曾將你從埃及地領出來，從作奴僕之家救贖你；”以色列民過去是奴隸，神說：“我救贖你們。我沒有對你們不好，我沒有傷害過你們，我拯救了你們。你們過去是奴隸，在埃及地、在督工的軛之下作苦工，沒有人救你們。你們不受歡迎，你們是作奴隸的，你們淪落到最卑微的地步，但是我愛你們，把你們從為奴之家拯救出來。”

神說：“我也差遣摩西、亞倫，和米利暗在你前面行。”神的意思是說：“我使摩西、亞倫，和米利暗作你們的領袖，帶領你們離開埃及地。”這裡提到米利暗。我希望在這裡能吸引女性解放運動的注意，讓她們注意到：神沒有忽視她們。米利暗是帶領以色列人離開埃及地的領導之一。她的地位和亞倫相等，卻與摩西不同，因為摩西是神親自揀選的。事實上，有一次，米利暗還想主導一場叛變，對付她的弟弟。當百姓在曠野漂流時，摩西在神的授權下領導百姓。但是米利暗說：“他以為他是誰啊？竟然命令我做這、做那的。我還記得他小時候、還在繯襪的時候，是母親和我把他放在蒲草箱裡，帶到河邊，擱在河邊的蘆荻中，他可能會死在法老的手中。我遠遠地看著他。他以為他是誰啊？我需要他告訴我該怎麼做嗎？”我看到米利暗是有史以來第一個女性解放運動者。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！

